

ИЗ ОТКЛИКОВ НА СМЕРТЬ В.А. НЕДЗВЕЦКОГО

Уважаемые коллеги,
примите самые искренние соболезнования по случаю кончины Валентина Александровича Недзвецкого от имени всех историков русской литературы Ягеллонского университета.

Валентин Александрович был замечательным специалистом, превосходным знатоком русской классики. Его книги пользовались большой популярностью в Польше. Все мы в некоторой степени его ученики. Память о нем никогда не покинет умы всех тех, кто любит и чтит русскую литературу.

Заведующий кафедрой истории русской литературы средневековья и Нового времени Ягеллонского университета в Кракове доктор филологических наук, профессор *Василий Георгиевич Щукин*

* * *

Здравствуйте, уважаемая и дорогая Елена Юрьевна!

С потрясением узнал, что наш любимый и уважаемый Валентин Александрович ушел от нас навсегда. Мне очень печально, скорбно, скорбно, тяжело... В моей родной России я потерял самого близкого и родного друга, самого благородного и эрудированного учителя, филфак МГУ потерял самого великого и выдающегося ученого. Между нами много невысказанного, невыразимого ... Вот так Бог неожиданно отвел Вас на другой свет... После того, как я узнал от Димы такую печальную весть, желал бы сразу позвонить Вам по телефону, но весьма жалко, ни в моем домашнем телефоне, ни в моем мобильнике не имеется международной услуги. Около нашего университета нет телефонной станции. Мне приходится писать Вам. <...>

С самым глубоким соболезнованием!

Ваш *Ван Лие*¹

* * *

Дорогая Елена Юрьевна!

До глубины души потрясло меня это страшное и неожиданное известие, я же буквально перед тем отправляла свои наилучшие пожелания Вам. Неужели такое могло случиться с таким прекрасным человеком со светлой головой и под такой праздник? Примите мои

¹ Ван Лие – профессор Пекинского университета иностранных языков (КНР).

искренние соболезнования и пишите в любое время, хотелось бы помочь, если это, конечно, возможно.

Ваша *Ангелика*²

* * *

Сегодня от С.И. Кормилова пришло трагическое известие об уходе из жизни В.А. Недзвецкого.

От всей души выражаю свои глубочайшие соболезнования! С болью утраты вспоминаю о его прекрасных лекциях на филологическом факультете МГУ, о встречах на научных конференциях. Не сомневаюсь, что светлая память о Валентине Александровиче навсегда останется в сердцах его студентов и коллег.

Светлана Ефимова

(аспирантка Берлинского Свободного университета)

* * *

Огромной болью отозвалась в моем сердце кончина моего большого друга, известного литературоведа, заслуженного профессора МГУ имени М.В. Ломоносова Валентина Александровича Недзвецкого.

Русская филология понесла невосполнимую утрату. Исследования профессора Недзвецкого по русской литературе, и особенно по И. Гончарову, безусловно, являются вкладом в филологию, а содержательные лекции по истории развития литературного процесса по каналу «Культура» останутся в нашей памяти яркой страницей.

В 2013 году Валентин Александрович приезжал в Ереван – на международную Тургеневскую конференцию. Его доклад «В гуманитарном контексте эпохи», опубликованный в сборнике, характеризует глубину философской мысли и исключительное филологическое мышление, редкое в наши дни, присущее лишь гуманисту, отзывчивому товарищу и Учителю.

Моя последняя встреча с Валентином Александровичем состоялась 2 декабря сего года в Москве, в его доме, и не предвещала грядущей трагедии. Печально, что мы потеряли сердечного друга и яркого собеседника. Мне очень больно. Я склоняю голову перед его памятью. Скорблю...

Михаил Давидович Амирханян, доктор филологических наук, профессор, руководитель Центра русского языка и культуры ЕГУ³ им. В. Брюсова, председатель общества Дружбы «Армения – Россия» АОКСа

² Ангелика Молнар – доцент Западно-венгерского университета (г. Сомбатхей, Венгрия).

³ Ереванский гуманитарный университет.

* * *

Белорусские ученые, коллеги, литературоведы выражают соболезнования в связи с кончиной Валентина Александровича Недзвецкого.

Большой ученый, человек-эпоха, для следующих поколений ученых он останется образцом служения своему делу, любви к своему предмету и к людям, которым он щедро дарил свой ум и талант.

Помним и скорбим об утрате.

От себя лично выражаю глубокие соболезнования Елене Юрьевне Полтавец и всем близким Валентина Александровича.

Верина Ульяна Юрьевна,
филологический факультет
Белорусского государственного университета, Минск,
Республика Беларусь

* * *

Выражаем глубочайшие соболезнования в связи с кончиной настоящего преподавателя и ученого, безвременно покинувшего нас. Ему принадлежат интереснейшие труды по истории русской литературы, прежде всего по истории русского романа 19 века. Его идеи, нашедшие отражение в публикациях и лекциях, надолго останутся в памяти читателей и слушателей.

Проф. кафедры русского языка⁴ *О.В. Кукушкина*
Старший научн. сотрудник ЛОКЛЛ⁵ *Е.В. Суровцева*

* * *

Дорогая Елена Юрьевна! Искренне соболезную Вашему горю, потрясена кончиной Валентина Александровича, только что разговаривала с ним, восхищалась его ясным умом, заботой о нашем общем деле. В основном он говорил о Вас, о Вашей талантливости, о завершении тургеневской главы; он Вас очень любил. Он был крупный ученый и прекрасный человек.

С искренним уважением и сочувствием

В. Аношкина⁶

* * *

⁴ Филологический факультет МГУ.

⁵ Лаборатория общей и компьютерной лексикологии и лексикографии (филологический факультет МГУ).

⁶ В.Н. Аношкина – профессор Московского государственного областного университета.

С глубокой скорбью узнали о кончине Валентина Александровича Недзвецкого, большого ученого и светлого человека. Выражаем искреннее соболезнование Елене Юрьевне и филологическому факультету Московского университета.

Проф. РУДН⁷ *Шелемова А.О.*

Проф. МИОО⁸ *Федотов О.И.*

* * *

Дорогая Елена Юрьевна, дорогой Никита Валентинович!

Примите самые искренние и глубокие соболезнования. Многих вам сил и мужества в несении вашей потери.

Валентин Александрович – удивительный, умный, глубокий человек. Его будет не хватать всем нам. <...>

Сил вам еще раз и помощи Божией в эти трудные дни.

Сердечно.

Ваша Анастасия Гачева⁹

* * *

Дорогая Елена Юрьевна! До глубины души поражен печальным известием. Это – невосполнимая потеря для науки, для всех нас. Для меня – это большая личная утрата: ведь наша дружба длилась более полувека. Сочувствую и сопереживаю всей душой. Держитесь!

Александр Гуревич¹⁰

* * *

Дорогая Елена Юрьевна!

Только что узнала от Владимира Яковлевича¹¹ о вашей утрате! Сложно что-либо сказать в такой ситуации – слова кажутся дежурными и поверхностными.

Просто хотелось, чтобы Вы чувствовали мою молчаливую поддержку и сочувствие.

Искренне Ваша,

Я.Л.¹²

⁷ Российский университет дружбы народов.

⁸ Московский институт открытого образования.

⁹ А.Г. Гачева – доктор филологических наук (ИМЛИ, Музей-библиотека Н.Ф. Федорова).

¹⁰ А.М. Гуревич – член редколлегии журнала «Известия Российской академии наук. Серия литературы и языка».

¹¹ В.Я. Линков – профессор факультета журналистики МГУ.

¹² Я.С. Линкова – доцент Высшей школы экономики.

* * *

Уважаемая Елена Юрьевна!

Мне только что стало известно, что Валентина Александровича уже нет с нами. Я не знаю, как могла бы Вас поддержать, но, пожалуйста, примите мои искренние соболезнования. Уверена, что все студенты и выпускники филологического факультета МГУ, которым, как и мне, посчастливилось слушать лекции Валентина Александровича или, работая под его научным руководством, знать его более близко, чем довелось мне, присоединили бы к этим соболезнованиям свои голоса. Память о Валентине Александровиче всегда останется с нами.

*Мария Баликова*¹³

* * *

Уважаемая Елена Юрьевна!

Позвольте выразить Вам мои глубокие соболезнования!

И я так и не успел лично познакомиться с Валентином Александровичем, книги которого я хорошо знаю.

Буду читать теперь Вашу книгу о «Капитанской дочке», чаще обращаться к работам Валентина Александровича и непременно пришлю или привезу Вам мои «Лики и отраженья».<...>

С глубоким уважением

*С.А. Кибальник*¹⁴

* * *

Глубокоуважаемая Елена Юрьевна! С запозданием, но от всей души выражаю Вам соболезнования в связи с уходом из жизни Валентина Александровича! И передаю соболезнования гончаровской группы! Светлая память! Работы Валентина Александровича о Гончарове, и не только о нем, были и остаются филологической классикой. Дай Бог Вам сил и здоровья в тяжелые дни. Очень и очень горько, что из-за медленной подготовки томов ПССиП Гончарова наше сотрудничество с Валентином Александровичем все откладывалось и откладывалось. Тем не менее я решаюсь обратиться к Вам с просьбой. Не согласитесь ли Вы, чтобы статья Вал. Александровича “Эпистолярный жанр в творчестве и в жизни Гончарова”, напечатанная в 102-м томе «Литнаследства», стала открывающей, как мы и планировали, в 1-м томе писем академического ПСС Гончарова

¹³ М.С. Баликова – аспирант и лаборант кафедры истории русской литературы XX века филологического факультета МГУ.

¹⁴ С.А. Кибальник – доктор филологических наук, научный сотрудник Института русской литературы (Пушкинского Дома) РАН (Санкт-Петербург).

(т. 15)? Том наконец почти готов, проходит научно-техническую редактуру. Если это возможно и только при Вашем согласии и участии, мы предполагаем текст статьи очень незначительно сократить (исключив только то, что связано непосредственно с письмами 102-го тома). Включение статьи Валентина Александровича будет большой честью для издания.

С искренним сочувствием и глубоким уважением,

*Анна Гродецкая*¹⁵ (ИРЛИ)

* * *

Дорогая Елена Юрьевна!

Потрясена сообщенным Вами известием. Я на следующее утро после приезда почувствовала недомогание и в среду «свалилась» в гриппе – так что вести до меня не дошли. Валентина Александровича я знаю по работам и когда-то штудировала его замечательное исследование по советской литературе, будучи девятнадцативечником. Его Тургенев и Гончаров у меня есть, я на них опираюсь и считаю его своим учителем в литературоведении. Я не могу представить, как могут уходить из мира такие люди. Да они, конечно, и не уходят, хотя бесконечно жаль, что обрывается с ними живая связь. Бесконечно Вам сочувствую, держитесь. Валентин Александрович жил работой, и мы так живем и будем жить дальше, сколько нам отпущено. <...>

Обнимаю Вас и скорблю вместе с Вами.

Ваша *Наталья Леонидовна*¹⁶

* * *

Дорогая Елена Юрьевна! Два дня назад мы узнали в Пушкинском Доме о страшной для Вас и нас всех утрате. Несколько раз я Вам звонил – не дозвонился. Не верил, не хотел верить. Ведь в ноябре мы с Вами виделись, Валентин Александрович был полон надежд на будущее, сделал замечательный доклад, задавал вопросы. Казалось, что его сильный организм и оптимизм победит все болезни...

Пишу эти строки, и сердце слезами обливается. Два дня я и Ольга Бодовна не можем прийти в себя. Не могу поверить, что Валентина Александровича нет с нами. Неправда! Он всегда будет с нами. Такие люди, как он, не уходят, они живут в трудах, делах, нашем сознании. Он с нами и в наших мыслях, мы думаем его образами и питаемся его идеями, ведь он – не только выдающийся филолог, но великий гражданин Земли Русской. <...>

¹⁵ А.Г. Гродецкая – научный сотрудник Института русской литературы (Пушкинского Дома) РАН (Санкт-Петербург).

¹⁶ Н.Л. Вершинина – профессор, заведующая кафедрой литературы Псковского государственного университета.

Вчера отправил Е.Г. Петраш статью в сборник ноябрьской конференции с посвящением памяти Валентина Александровича. Думаю, что будут сборники и книги, посвященные его памяти. Я очень хочу написать о Валентине Александровиче.

Пожалуйста, берегите себя, мы с Ольгой разделяем Вашу скорбь и Вашу беду.

*В.А. Доманский*¹⁷

* * *

Глубокоуважаемая Елена Юрьевна!

Я потрясен известием о кончине Валентина Александровича. Только переступил порог дома после возвращения из Москвы и открыл компьютер, чтобы сообщить Валентину Александровичу, что благополучно вернулся, и поблагодарить еще раз за замечательные книги, – и сразу же получаю такое скорбное послание. Одновременно пришло письмо и от И.А. Беляевой с той же вестью.

Дай Вам Бог выдержать это потрясение и испытание. Горько и трагично, что уходят лучшие, умнейшие, культурнейшие люди, гордость Отечества. Мы сиротеем, теряя замечательных людей, не выдерживающих насилия современного социума, о чем очень тревожился и сам Валентин Александрович во время нашей встречи 21 декабря, как оказалось, за несколько часов до своего ухода. С какой болью он говорил о том, что людей сталкивают друг с другом, заставляя думать о выживании, убивают пустой, формальной, бюрократической псевдодеятельностью, перегружая тяжелыми и крайне утомительными, опасными для здоровья бюрократическими чиновничьими процедурами...

И ведь ничто не предвещало такой беды во время нашей встречи: Валентин Александрович подписывал мне свои книги, было столько радости от дружеского, творческого общения...

Мы скорбим, потеряв хорошего друга, собеседника, коллегу, яркого ученого, самобытного мыслителя.

Валентину Александровичу дарует Бог Царствие Небесное. А нам его будет очень и очень не хватать. Конечно, книги его будут жить. Я и в Москве, как Валентин Александрович предлагал, две книги (вторые экземпляры) передал от имени их автора коллегам, очень в них нуждающимся. Все остальные привез в Ставрополь и постараюсь, чтобы ученые, студенты пользовались ими в своей работе. Это будет лучшим выражением памяти о прекрасном ученом и Человеке такой непростой и одновременно прекрасной судьбы.

Искренне Ваш – *В.М. Головкин*¹⁸

¹⁷ В.А. Доманский – профессор Санкт-Петербургского гуманитарного университета профсоюзов.

¹⁸ В.М. Головкин – профессор Ставропольского педагогического университета.

* * *

Филологи Пятигорска, среди которых и ученики Валентина Александровича, глубоко скорбят по поводу кончины крупного ученого, благородного человека и мудрого учителя.

Бесконечно жаль, что такие люди уходят. Мужества и стойкости семье Валентина Александровича. Душа его во благих водворится!
С уважением,

*Вячеслав Шульженко*¹⁹

* * *

Сергей Иванович, спасибо Вам, что сообщили. Для меня это очень большая личная потеря!!!

Валентин Александрович очень много значил для меня!!!

Неужели его что-то расстроило настолько, что спасти было уже нельзя? Что случилось?

Он ведь так хорошо выкарабкался из инсульта!!!

Завтра по указанному Вами адресу отправят слова соболезнования из наших вузов (ЧГУ, ЧГПИ), АН, дагестанских вузов (ДГУ, ДГПУ) и Пятигорского университета (ПГЛУ).

Примите мои соболезнования и Вы, Сергей Иванович, у нас с Вами был лучший и достойнейший Друг!

Очень горько осознавать, что Землю покидают такие замечательные люди, когда многие продолжают ее засорять одним своим присутствием на ней!..

Не знаю, какие слова утешения написать Лене...

*Марьям Вахидова*²⁰

* * *

Дорогие друзья, коллеги!

Сегодня узнал у Марьям Вахидовой об уходе в мир иной великого ученого, Недзвецкого Валентина Александровича.

Хотя я лично не был с ним знаком, не смотрел ему в глаза, ни разу не пожал ему руку, но ВЫСОКОЕ мнение о Валентине Александровиче уважаемой мной Марьям заставило меня обратиться к вам с чувством скорби, разделяя вашу горе. Когда в телефонном разговоре я сообщил эту новость своим друзьям Президенту и Вице-президенту Академии наук Чеченской Республики Гапурову Ш.А. и Дадашеву Р.Х., они попросили меня от своего имени выразить соболезнование и обещали от Президиума Академии отправить телеграмму.

¹⁹ В.И. Шульженко – профессор Пятигорского государственного лингвистического университета.

²⁰ М.А. Вахидова – чеченский литературовед.

Вечная память ему!
С уважением,

директор ГБУК «Государственная галерея им. А.А. Кадырова»

Харон Болотбиев

* * *

Дорогая Елена Юрьевна! Вчера от Рузаны Арменовны Бунатян мы узнали, что не стало Валентина Александровича. Это известие нас ошеломило. Более тридцати лет мы были знакомы, всегда чувствовали поддержку Валентина Александровича, со всеми проблемами обращались к нему за советом. Он очень много сделал для нашего музея. Мы всегда думали о нем не только как о крупном ученом, ведущем гончарововеде страны, но и как о добром друге нашего музея. Очень тяжело осознавать, что Валентина Александровича больше нет. Примите искренние соболезнования и слова поддержки от всех сотрудников музея И.А. Гончарова, от всех, кто знал Валентина Александровича.

*Ваши Ирина Вениаминовна Смирнова,
Антонина Васильевна Лобкарёва,
Мargarита Борисовна Жданова*

Историко-мемориальный центр-музей И.А. Гончарова,
г. Ульяновск

* * *

Кафедра книжного дела Ярославского государственного педагогического университета им. К.Д. Ушинского выражает искренние соболезнования по поводу смерти профессора кафедры истории русской литературы МГУ Валентина Александровича Недзвецкого – одного из крупнейших современных исследователей русской литературы. Дважды Валентин Александрович принимал участие в международной конференции «Голоса русской провинции», проводимой в Ярославле, и каждый раз его доклад поражал нас огромной эрудицией, удивительной точностью филологического анализа и неожиданными поворотами в развитии исследовательской мысли. Для нас Валентин Александрович навсегда останется образцом настоящего ученого, человека, искренне увлеченного своим делом и упорно работающего в любых условиях, сильного духом и в то же время удивительно простого и заботливого в общении.

*Margarита Гелиевна Пономарева,
заведующая кафедрой книжного дела ЯГПУ*

Уважаемая, дорогая Елена Юрьевна!

Примите самые искренние соболезнования...

Мы с супругой часто вспоминали Вас и Валентина Александровича... Остается сожалеть, что мы так поздно с Вами познакомились, практически и пообщаться толком не успели...

Но Ваш последний приезд в Ярославль, на Васильевские чтения, мы будем помнить всегда...

Просто невыносимая, огромная потеря для всех нас...

Помню и первый приезд Валентина Александровича на Васильевские чтения. Николай Николаевич Пайков²¹, когда говорил о Валентине Александровиче, всегда повторял: «Недзвецкий – патриарх российской филологии...»

Держитесь, дорогая Елена Юрьевна. Мыслями и сердцем мы с Вами.

*Илья Васильев*²²

²¹ Н.Н. Пайков (1951–2010) – гуманитарий широчайших интересов, организатор научной части «Васильевских чтений» (другое название – «Голоса русской провинции»), периодически проходивших на ярославской земле.

²² И.Г. Васильев – секретарь комиссии по литературному наследию Константина Васильева (Ярославль).